

暑假作业 悄然“变脸” 劳动作业 实践体验 成新宠

宁波中小学已经进入暑假模式,记者发现,孩子们拿到的暑假作业中,除了背单词、做练习册、写作文等传统项目,新增了不少与时俱进的新元素。学习洗衣服、种一盆花、职业体验一日跟、读懂一座城……形式多样的劳动作业、实践作业成为不少学校布置暑假作业的首选。获得不少学生和家长的称赞。

劳动作业正当红

两个月前,宁波市教育局出台《关于加强中小学劳动教育的指导意见》,要求各中小学要统筹校内外和家务劳动教育资源,保障中小学生学习平均每天劳动不少于一小时。

记者了解到,今年暑假,不少学校的暑假作业都跟劳动密切相关。各学校给学生安排了适量的劳动家庭作业,保障学生放假期间也能参与家务劳动,提高劳动能力。

放假前,江北区费市小学的每个学生都收到了一份《暑期学生活动安排》。其中,“我是劳动小达人”一项作业,给每个年龄段的孩子都提出了劳动目标:一、二年级学习洗袜子、洗碗、学会

整理书包;三、四年级学习叠衣服、洗衣服、种一盆花;五年级学会做两道菜,正确做到垃圾分类。

学生们将以照片、视频等形式记录自己的劳动瞬间,在班级群分享,暑期结束后说说自己的收获和感想。

奉化区溪口中心小学鼓励大家开展“我的劳动日记”主题劳动实践活动,在假期中多参与劳动实践,感受劳动的快乐。

趁着暑假,鄞州区实验小学的学生们将进行一次“职业体验一日跟”主题活动,跟随家庭中的一员体验一日的职场工作,为他们做力所能及的事情,完成劳动打卡记录。

渗透浓浓爱国味

今年是建国70周年,许多学校纷纷将爱国情、爱乡情融入暑期作业。

江北区第二实验小学暑期作业就加入了爱国元素。“画一画”我和我的祖国、“拍一拍”祖国的发展变化、“颂一颂”我的爱国之情。学生们通过自己的慧心巧手为祖国妈妈送上最具诚意的祝福。

奉化区岳林中心小学结合社会热点,发起了“五彩夏日,带着梦想地图出发”主题实践活动,鼓励学生在假期中实现“环保梦、传承梦、成长梦、阅读梦、健康梦”。其中,“传承梦”鼓励学生利用假期,和家人一起参观革命烈士纪

念馆、红色教育基地等,用实际行动把红色基因一代代传承下去。

宁海县桃源中心小学为各年级规划了极具特色的暑假作业,改变了以往单一、枯燥的作业形式,更多地具有丰富性、多样性、实践性。

五年级的主题是“爱家乡,爱宁海”。数学作业是绘制一张宁海地形图;英语作业是设计10个景点标语,制成卡片。通过摘记、阅读、手工制作、绘制地图、标注景点、制作美食等多种方式,让孩子了解家乡,培养热爱家乡、热爱祖国的情感。

体验式作业受欢迎

宁波四眼碶小学的学生已经开启了“读懂一座城”暑假项目式学习。“要让学生在行中学、行中思、行中悟,让自己拥有健康的体魄,快乐的心灵。”该校一位负责人说。

学校鼓励学生读读自己的城市,认认宁波的桥,走走宁波的路,逛逛宁波的街。作业形式不受限制,可以手绘一份宁波地图、拍摄一组宁波照片、创作一份思维导图、介绍一种宁波美食……

有的学生会到外地旅游,鼓励学生读读他人的城市,给自己的暑期旅途制作一份《手绘旅行日记》,能够画一画旅游路线,寻找最能表

现当地特色的细节,拍摄稍纵即逝的美好瞬间等。

奉化区武岭小学发出了“‘乐’享暑假 体验成长”暑假生活倡议书,“乐”享安全、健康、阅读、实践及文明。鼓励广大学生参加有意义的社会实践活动,提高解决问题的能力,传递正能量。

采访中,对于这些特色作业,家长和学生都表示非常欢迎。一位家长表示,这样的作业不仅增强了学生们的动手能力,发散了思维,而且开拓了他们的视野,增强了他们参与社会生活的意识。 吴彦 王小飞 乌雯雯 郑时玲

“中华文化探索之旅”开启 甬台学生携手同行促交流

7月1日,来自台湾交通大学、明新学校财团法人明新科技大学、台湾朝阳科技大学等7所台湾高校的26名师生抵达宁波,开启为期5天的“中华文化探索之旅”——甬台大学生交流活动。

五天行程,台湾师生参观访问余姚河姆渡遗址、天一阁、宁波博物馆、宁波诺丁汉大学、象山非遗百工坊等地,通过不同维度了解宁波的发展,深入促进人文交流,持续深化两地合作。

在2018年甬台教育合作交流会上,宁波市教育局、宁波市台办、赛尔集团首次发布“中华文化探索之旅”——甬台大学生交流活动,组织品学兼优的甬台大学生走入宁波看大陆,活动内容包括参与各类社会实践、参观考察人文景点等,让台湾青年学生了解国情,培养家园情怀,了解大陆改革开放取得的重大成果。

近年来,两地在教育合作方面不断深入,师生交流日趋频繁,合作形式日趋多样,合作成果逐渐显现。两地已举办5届教育合作交流会,与台湾60多所院校建立了合作关系和姐妹学校关系,签署各类合作协议近50项,达成和实施了师生互访、合作办学、学生联合培养等多种内容和形式的合作项目。如宁波教育学院与铭传大学共建教育实践基地、宁波财经学院与昆山科技大学合作举办视觉设计办学项目等。目前,两地师生每年双向交流近600人次,宁波院校聘请台湾籍教师近30人,在甬就读台湾大学生近200人,有力促进了两地的交流,增进了理解与友谊。 张士良

大学生社会实践中 救助不慎落水八旬老人

“谢谢你们,要不是你们的及时救助,后果不堪设想!”前几天,家住鄞江镇的陆先生紧紧握住浙江工商职业技术学院经管学院学生冯佳俊的手连声道谢,此次他和自己的兄长特意来校,就是为了当面表达对冯佳俊和其他几位同学救助自己母亲的行为表达谢意。

事情还要从6月25日说起,当天下午,浙江工商职院经管学院“薪火”实践小分队在鄞江镇它山堰村进行社会实践,调研当地文化及新农村建设。

下午3点30分许,冯佳俊等一行4人来到一条小河边,查看这里的环境和河水治理情况,“当天天下着雨,我们站在桥上拍了几张照片,看到有个老奶奶拎着水桶到河边洗衣服,也没有太过留意。”队员卢海娇回忆说道。“突然,我听到扑通一声,回头一看,原来老奶奶滑落到河里了!”情急之下,卢海娇大喊识水性的冯佳俊:“冯佳俊,有人落水啦!”

冯佳俊一看,马上冲到河边,发现老人整个身体浸在水中,已经呛水,头也磕到了台阶上。冯佳俊马上用双手从老奶奶双臂下穿过,让她的头靠在自己肩上,然后用力将她提起救上岸,并让老奶奶侧卧在岸边。待老奶奶缓过劲来,队员们好不容易问清奶奶的住址,一路搀扶着将老奶奶送回家。

见到家中只有年过八十的老爷爷,队员们在替老奶奶换鞋换衣、处理伤口的同时,又从邻居处多方打听到了老奶奶儿子、陆先生的联系方式。联系到陆先生后,4名队员还是不放心的,知道等到陆先生到达后才离开。临别之际,陆先生询问孩子们的姓名,他们一个也不肯说。

凭着同学们队服上的校名,以及与冯佳俊通话时获得的手机号码,陆先生想方设法联系上了学生。冯佳俊婉拒了陆先生送上的答谢礼金。

近年来,浙江工商职业技术学院涌现了拾金不昧的朱千一,救助倒在稻田里的老人的华金涛,传承良好家风和志愿者精神的林礼嘉,关爱帮扶失能老人的“大爱无疆”实践小分队等等众多先进个人和团队。 吴彦 姚敬明

我们的劳动成果丰收啦



海曙区鄞江燕玲学校五年级学生彭婧茹看到雨快停了,立马和她的小伙伴们冲进了学校的“芬芳田园”综合实践基地,用十多分钟掰下了成熟的玉米、收割了卷心菜。

这是放假前几天,燕玲学校“芬芳田园”里孩子们收割劳动果实的一幕。虽然大家的头发有点湿了,鞋子上全部沾满了泥,但是大家浑然不知,沉浸在收获的喜悦里。

“芬芳田园”是该校学生的第二课堂,也是校本课程的实践基地,总面积有4000平方米。分别有果园和菜园,种植了水蜜桃、樱桃、茄子、豌豆、玉米等瓜果蔬菜。全校孩子都是这里的播种者,几乎每个学生都有机会在田园里学习翻土、整地、施肥、播种等方面的知识和技能,体会大自然给予的生命教育。 吴彦 池瑞辉 文/摄